


**Отчет**  
**о проведенных консультациях**  
**на тему «Глазомерная оценка крупного рогатого**  
**скота по экстерьеру»**  
**по направлению «Мясное и молочное**  
**скотоводство»**

**Даты проведения:**

**с «22» октября по «22» октября 2023 года**

**Место проведения консультации:**

**(КХ «Казэкопродукт» Павлодарская область, Лебяжинский район)**

Эксперт:  Сейтмуратов А.Е.  
(подпись)

## 1. Проблема, требующая консультирования

Что представляет из себя глазомерная оценка крупного рогатого скота по экстерьеру?

## 2. Рекомендации эксперта

В практике скотоводства наибольшее распространение получили глазомерная (общая и пунктирная) оценка и оценка экстерьера путем измерения (взятие промеров). Пользование этими способами требует глубокого знания экстерьерных особенностей той или иной породы или группы животных. Экстерьер является породным признаком и подвержен значительным изменениям в зависимости от пола и возраста животных.

Прежде чем приступить к описанию экстерьера, необходимо изучить наименование, значение и топографию статей тела животного. Кроме того, устанавливают инвентарный номер животного, его кличку, породу, пол и возраст: для коров и нетелей – дату последней случки, а для коров, кроме того, – дату последнего отела. Все эти данные нужны для суждения о развитии животного и особенностях требований, предъявляемых к его экстерьеру. Учитывают также степень упитанности животного, так как при хорошей упитанности имеющиеся недостатки экстерьера сглаживаются, а при плохой выделяются более резко.

Достоверность оценки будет выше, если животное оценивают не изолированно от всего стада, а в сравнении с ним, с учетом специфических требований, предъявляемых к экстерьеру данной группы скота. Поэтому перед оценкой отдельного животного осматривают все оцениваемое стадо. Оценку скота по экстерьеру проводят с учетом общего направления племенной работы по совершенствованию стада. Одновременно устанавливают влияние на него факторов внешней среды (кормление, содержание, климатические особенности и др.).

Для осмотра животное должно быть правильно поставлено на ровной горизонтальной площадке. Под правильной постановкой понимают следующее: животное стоит в естественной позе, свободно, без напряжения; при осмотре спереди передние конечности закрывают задние; при осмотре сбоку конечности одной стороны туловища закрывают конечности другой стороны; при осмотре сбоку задних конечностей скакательный сустав лежит на одной вертикали с седалищным бугром; при осмотре сзади вертикальная линия, опущенная от седалищного бугра до земли, проходит через скакательный сустав, середину пуговой кости и бабки; голова и шея не опущены и не чрезмерно приподняты.

Животное осматривают со всех сторон, в связи с чем к нему должен быть обеспечен свободный доступ. Некоторые особенности животного (строение конечностей, характер движения и др.) невозможно установить в состоянии покоя. Поэтому дополнительно животное осматривают в движении, с этой целью его несколько раз проводят по площадке в разных направлениях. Некоторые стати (вымя, конечности и др.) в процессе осмотра прощупывают.

При глазомерной оценке сначала описывают общее телосложение животного, а затем осматривают и оценивают отдельно каждую статью. При этом надо учитывать ту функцию, с которой связана та или иная статья. Прежде всего оценивают голову, затем стати передней трети туловища (от переднего выступа плечелопаточного сочленения до касательной к заднему углу лопатки), средней (от касательной к заднему углу лопатки до касательной к маклокам) и задней (от касательной к маклокам до касательной к заднему выступу седалищных бугров) трети туловища. В процессе оценки должны быть выявлены выдающиеся стати, а также пороки экстерьера, которые могут привести к снижению продуктивных и племенных качеств скота.

Основная задача оценки экстерьера состоит в установлении выраженности у животного признаков породы и пола, гармоничности (пропорциональности) его сложения, конституциональной крепости и степени развития.

### 3. Ожидаемый эффект

Сотрудники хозяйства научиться проводить глазомерную оценку экстерьера, в том числе животное осматривать в движении, общее телосложение и оценивать отдельно каждую статью. Научать определять выраженность признаков породы или пола.

### 4 Фото

Консультацию онлайн проводил Сейтмуратов А.Е., в хозяйство выезжали Альжанов Е.С. и Мальчевский А.Ю.





